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Attstrtacti $i Ungurii 
Nemernici am fi şi vrednici de bătaia 

Jul D-zeu, dacă ne-am lăpăda de cele ce 
sunt fiinţa noastru ca neam : limba şi obi
ceiurile strămoşeşti ! De veacuri multe, de 
când fel de fel de popoare au năvălit peste 
noi, nici n 'am luptat de cât pentru limbă. 
Adică împotriva acelora, despre cari ştiam 
că vor să ne răpească această scumpă moşte
nire. Tot a şa : slăvit-am şi vom slăvi pu
rurea pe vitejii luptători pentru românism. 

Acum, în vară, e vorba să prăznuim 
întru aducerea aminte aiul Ştefan cel mare 
şi sfânt, care deşi fusese voevod numai al 
Moldovei, nu e mal puţin adevërat că în 
cele peste patru-zecl lupte mari ce avusese 
cu Turcii, Tătarii, Polonii şi Ungurii, apă
rase fiinţa întregului neam românesc. Pen
tru-că dacă ajungea repus el, cel maî nă-
praznic din câţi viteji au împodobit istoria 
Românilor, era uşor sä fie nimiciţî^şi ceilalţi 
Români cari trăiau mal slab scutiţi.. . 

Eată de ce Românii de pretutindeni 
vor să prăznuiască la 2 Iulie întru aducerea 
aminte a Voevodulul Stefan... Sunt 400 ani 
de când s'a stins din vieaţă acest neîntrecut 
erou. Faptele Iul strălucesc însă şi vor stră
luci pururea cât va trăi neamul românesc. . . 
Ear daca am peri noi, l'ar pomeni alte 
neamuri mal mari ca numèr. Turcii de pildă, 
cari n 'au putut pătrunde nainte, înspre apu-

MAMA LUI ŞTEFAN GEL MARE 
DE 

C A R M E N 5 Y L V A. 
în Moldova de sus, între Piatra şi Fălticeni, 

se află pe un munte, dincolo de un rîu, ruinele 
cetăţii Neamţu, care din nenorocire s'a nimicit 
mai de tot, căci orăşelul din vale s'a zidit mai 
iot din pietrele mîndrel cetăţi. 

Pe vremuri însă, când locuia în ea Ştefan, 
puternicul domn al Moldovei, cetatea fuse cu
noscuta până în mari depărtări şi puternică de 

. o putea nimeni lua. El s'a bătut de 50 de ori 
mal din fie-care luptă se întorcea rănit ; iar 

.nd învingea, după fie-care învingere înălţa o 
serica drept mulţumire către Dumnezeu. 

El îşi apăra ţara neîncetat, şi făcuse plan 
0 facă mare şi tare. Nu de mult s'a găsit în 
pchivele veneţiene un act de alianţă ofensivă şi 
efensivă, ce încheiase cu republica cea puter-
ică de pe atunci, împotriva Turcilor. El forma 
1 adevër, un zid al creştinătate!, pe care turcii 
ăutau mereu să-1 doboare. 

Pe atunci era greu să domneşti pe la Du-
iăre i de jos, eâci vecinii : Turcii, Polonii, Cazacii, 
"ătarii, nu-ţi mal dădeau pace de loc. 

Dar Ştefan părea a fi în stare să se mă-
oare cu toţi şi se bucura în ţara lui de o în-
iredere fără margini. 

In ziua când începe istorisirea noastră, 
tefan se bătea iarăşi. luptă înfocata, care se 
utea vedea de pe zidurile cetăţel. li merse rëu 

sul Europei, de cât după moartea Iul Ştefan. 
(Ştefan a murit la 2 Iulie 1504, ear Turcii 
numai la 1526 ajung să înfrângă, la 
Mohacl, pe Unguri). . . L'ar pomenii apoi 
Polonii, pe cart după-ce i-a bătut groaznic 
când năvăliseră în Moldova, să pustiască, 
pe cel remaşî în vieaţă, ca prinşi, i-a pus 
la plug, să are cu el Dumbrava Roşie. . . 
L'ar pomenii chiar Ungurii! Ştefan biruise 
doar la Baia din Moldova pe Matelu Craiul, 
socotit până atunci de neînvins şi făcutu-s'a 
astfel Ştefan stăpân pe Cicelu şi pe Cetatea 
de Baltă din Ardeal . . . L'ar pomeni în
treaga creştinătate, căreia aproape un jumă
tate de veac braţ tare şi înarmat zi şi noap
tea i-a fost împotriva Turcilor păgâni . . . 

Nemernici am fi deci, dacă nu l'am 
pomeni noi, cel" d'un sânge cu el. . 

Noi ştim să cinstim însă pe strămoşi 
pe mal-maril neamului. Duce-ne-vom deci 
la 2 Iulie să sărutăm peatra sfântă de pe 
mormântul lui Stefan cel mare . . . 

Şi cel earî .nn se vor putea duce, cu 
gândul fi-vor toţi la Puma, mänäsürea din 
Bucovina care adăposteşte osămintele Iul 
Stefan.. . 

Da, ne vom duce. Insă numai cei pe 
cari пи-ï vor putea opri stăpânirea ungu
rească. Căci până acolo s'a ajuns în ţeara 
noastră cu prigonirile, în cât mal marii delà 
şcolile înalte din Budapesta au spus-o rupt 
ales : acel tineri români, cari s'ar duce la 
Putna, să aprindă lumină pentru odihna su-

cât-va timp si norocul războiului părea că vrea 
să-1 părăsească şi de astă dată. In cetate răma
seră două femei : soţia lui Ştefan şi mama lui. 
Domniţei celei tinere îl curgeau lacrâmile de-alun-
gul obrajilor frumoşi ca faţa trandafirului, împre
jurul cărora flutura păru'î auriu. Şi une ori se 
uita peste câmpie, iar alte ori îşi ascundea ochii 
în năframă, ca să nu maî vadă nimic. Dar mama 
lui Ştefan nu făcea ca ea. 

Ea sta în picioare lângă tînëra femee şi 
privea afară nemişcată şi fără să zică o vorbă. 
Sub sprîncele'i negre şi dese, cărora nasul ei în
covoiat le da o expresie de vultur, ochii ei mari 
şi negri par'că fulgerau. Perul negru ca corbul 
îl era acoperit cu o maramă de mătase foarte 
frumos ţesută, • care era înodată sub bărbia'! ener
gică. Gura î! era ma! mult mare, dar când o 
deschidea, se vedeau două şiruri de dinţi, din cari 
nu lipsea nici unul, şi cari îl dădeau o expresie 
de durere. Era îmbrăcată în haine bogate de mă
tase şi se uita toată ziua afară, fără ca să pună 
gura pe mâncare sau pe beutură. Din când în 
când punea mâna cea frumoasă pe umërul nuro-
reî sale şi o îndemna să aibă curaj şi putere. 

@Щ|Ѵосеа î! era adîncă şi plină, şi une-ori 
liniştea pe tînëra soţie chinuită de grije. Dar la 
fiecare şovăire a luptei, frica o supunea earăşî. 
Bătaia se apropia din ce în ce mai mult de ce
tate, şi curênd vezură, că Ştefan abia se ma! 
putea apëra. 

— Mamă, au să mi'l omoare ! 
— Ştefan are să învingă până nu va înopta. 
încredinţarea, cu care zise aceste cuvinte, 

făcură să înceteze lacrimile tinerel Doamne. 

tletulul marelui Stefan ori o cunună să 
aşeze pe lespedea mormântului sfânt delà 
Putna, n'au ce să mal caute pela şcolile din 
Ţeara Ungurească. . . încă ne mirăm că n 'au 
fost înfricaţl cu isgonirea chiar din ţeară!... 

Aşa ceva n'am cetit să se intâmple nici 
în Rusia. Să prigoneşti pe cel-ce îşi cinstesc 
strămoşii, pe cel-ce se închină sfinţilor şi 
vitejilor neamului !. . . 

Bucovina, unde-I Putna, este ruptă delà 
Moldova... Austriacil n-o stăpânesc de cât 
delà 1777 încoace. Şi totuşi, stăpânirea 
austriacă nu se arată aşa de duşmănoasă 
Românilor. Ba dinpotrivă, chiar locoţiitorul 
M. Sale în Bucovina, va lua parte la serbă-
toarea ce se face înttu pomenirea lui Ştefan-
cel-Mare. 

Numai stăpânirea din Budapesta trebue 
să-şî facă de cap şi cu acest prilej. Ea vrea 
să înăbuşe orl-ce simţire naţională în tine
rimea noastră. Vrea s-o oprească să se în
chine până şi morţilor. 

Tinerimea română din Viena cu drept 
cuvent s'a ridicat împotriva acestei selbâticiî. 

Ne ridicăm din toate puterile şi noi. 
Să nu ne oprim însă la atâta. Ci în în

ţelegere cu toţii, în vre-o limbă străină, ti
nerimea noastră să arate străinătăţii întreaga 
suferinţă ce îndură studenţii români delà 
şcolile înalte din Ungaria. 

Atunci când ne închinăm la mormântul 
celuia care a ţinut în sufletele româneşti cu-
ragiul, bărbăţia şi mândria, să ne ridicăm 

Cu toate astea, lupta cu învălmăşeala el se 
apropiau mereu, şi noaptea venea repede. Soarele 
dogorise tare şi acum apunea : umbrele se întin
deau peste luncă. Aburi! se înălţau şi înfăşurau 
toate, aşa în cât ochiul nu ща! putea deosebi 
nimic. Pe urmă se făcu întuneric de tot. Amîn-
două femeile ascultau şi nu se mişcau, pentru 
ca nie! o gălăgie, nici un fîşiit de rochie să nu 
le răpească ceva din sgomotul lupte! de din vale. 

De-odată se auzi o goană de copite, care 
venea repede spre munte în sus ; pe urmă bătu 
cine-va tare în poarta cetăţel. 

— O, mamă. Ştefan e ! Sunt încredinţată 
că e el. Lasă-me să sbor să'I deschid. 

Dar mama Iui Ştefan apucă cu putere de 
mână pe nora sa de a o opri şi păşi liniştit spre 
fereastră. 

— Cine bate ? strigă ea din lăuntru fără 
së deschidă. 

— Eu Ştefan, fiul tëu. 
— Fiul meu ? Cine eşti tu străine, care ceri 

să intri în casa măritului meu fiu ? 
— Mamă, deschide eu sunt fiul tëu! Sunt 

învins ! Turcii îmi sunt pe urmă, şi rănile mè 
prăpădesc de durere, 

—- Nu e fiul meu, cel care vorbeşte de acolo 
de afară : îmï e necunoscut. Fiul meu e departe, 
împrăştie pe vrăşmaşul ţerel cu braţu'I puternic. 
Dar dacă eşti fiul meu într'adevăr, străine, dacă 
mi-a fost scris să îndur această mare durere, află, 
că aici nici odată nu vei întră. Dacă nu poţi să 
învingi, află o moarte vitejească pe câmpul de 
luptă, şi pe urmă ţi-oi fi mamă. pe urmă ţi-oiu 
împodobi mormêntul cu flori. 
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cu demnitate împotriva celor cari vor sä ne 
îngenuncheze... Mal ales cu acest prilej ti
nerimea română şi Românit de pretutin
deni să se arate una ! Numai aşa ne vom 
arăta vrednici de memoria eroului mare pe 
care îl prăznuim. 

Russu Şirianu. 

Dreptul de budget. Enyedi Lu
kács, fost deputat dieta! şi economist maghiar 
apreciat, se ocupă într'un studiu cu dreptul 
maghiar de budget şi emite teorii, carï în piitor 
după părerea sa, dac ar fi puse în practică ar 
ţădărnici obstrucţiunea. După teoria sa, bud
getul trebue împărţit în doué. Budgetul A) şt 
budgetul B). BtMgetul A) ar cuprinde ve
nitele şi cheltuelile ordinare, budgetul B) 
extraordinare. Budgetul A) fără orî-ce discu
ţie simplu numai cu votare asupra lui ar 
fi să se primească, orî să se respingă. Prin 
aceasta s'ar ajunge, că chiar de s'ar ivi 
obstrucţiune, n'ar putea opri funcţiunea re
gulată a maşinăriei statului şi ar ' esclude 
posibilitatea stării de ex-lex. Studiul lui 
Lukács merită atenţiune, realisarea teoriei 
sale deşi n'ar nimici posibilitatea obstrucţiei, 
ar esclude însă posibilitatea intrării în stare 
de ex-lex; poate prin urmare obstrucţia 
să-î fie foarte neavenită chiar slricăcioasă 
guvernului, dar terii nu i-ar pricinui daune 
ca si starea de ex-lex. Idea lui Lukács e 
la tot caşul originală, e întrebare însă dacă 
ar fi câştig oare a degrada parlamentul la 
un simplu automat de votare, fără voinţă. 
Căci dacă chiar asta am voi-o, atunci peste 
tot la ce ar mai trebui parlament. 

Serbările delà Oradea-Mare. 
Arad, 9 Iunie n. 

Sunt patruzeci de ani de atunci. 
O mână de tineri universitari români 

din Budapesta se hotăreşte să facă un lucru 
bun. 

Şi entusiasta pleiadă, încălzită de dra
goste pentru neam, de rîvnă pentru ridicarea 

Tînëra Doamnă, care se luase după ea, căzu 
in genunchi, şi vru sä se roage cu umilinţă sä'i 
deschidă, dar mama cu o mişcare din mână îl 
porunci sä tacă, şi asculta afară. 

Ştefan îşi plecă o clipă capul de ruşine şi 
durere. Pe urmă îşi clătină pletele lungi, ce'i 
fluturau în jurul capului, îşi puse cornul la gură 
ţi suflă cu putere, de rësuna în mijlocul nopţii 
sunetul de luptă, pe care când îl auziră, chiar 
muribunzii săriră sa-1 urmeze. 

Oastea sa fugară se opri şi se îutorse de 
se strânse în jurul sëu. 

Ca un vîrtej se repezi el însuşi de pe munte, 
pătrunse în mijlocul vrăşmaşilor, cari mulţumiţi 
de isbânda şi fără grije, fură luaţi fără veste şi 
repede împrăştiaţi. 

Sgomotul luptei se auzea departe... tot mal 
departe... In sfîrşit răsuna strigătul de isbânda, 
care făcu să tremure de bucurie inima celor două 
femei, cari ascultau. 

Ştefan puse earăşl cornul la gură şi dete 
un sunet de bucurie către castel, ale cărui turnuri 
se Înălţau mal sus de ceaţă spre ceriu. 

Atunci se iviră înlăuntru lumini multe mici, 
care alergau de colo până colo ; femeile pregă
teau masa mare. 

In sfîrşit ear se auziră tropote de cal urc&nd 
In sus pe munte. Ştefan venea călare In fruntea 
ostaşilor, şi curênd zări pe mama sa, se dada 
jos de pe cal şi închinêndu-ae adînc îl sărută 
mana şi II zise: 

culturală a neamului nostru românesc, — 
desfăşură un steag: » Familia c 

Şi acest steag mâni viguroase 'l-au prins; 
si l-au dus tot mai sus si tot mai sus, mai 
departe şi mai departe... 

Vigurosul stegar, care cu avêntul tine-
reţei pornise pe drumul respândireï culturel 
şi literaturei române, a\i stă în Jaţa noastră 
ca un falnic brad, încununat cu podoaba 
ninsorii de ani: este domnul Iosif Vulcan. 

Patruzeci de ani sunt, de când revista 
> Familia « înseninează şi a înseninat viaţa 
familiilor româneşti; patruzeci de anii sunt, 
de când fără preget domnul Iosif Vulcan re
dactează această Joaie, — şi în curênd, cu 
ajutorul lui Dumnezeu, vom ajunge iubileul 
de o jumëtate de veac al unei munci rod
nice şi neobosite, a existenţei unei reviste li
terare româneşti, 

S'au părîndat rtndurî — rînduri tinerii 
scriitori români în jurul apostolului cultureî 
româneşti; şi pătruns1 au în Olimp unii 
din cei ce sub scutul domnului Vulcan în
cepu t-au a lupta cu condeiul, pentru cul
tură, pentru literatura şi cultura românească. 
Şi nu este casă de preot, înveţător sau căr
turar român, în care să nu fi pătruns se-
senina >Familie«, care poreclă şi-a înţeles-o 
întru misiunea : De-a cultiva social si literar 
familiile româneşti, în dragoste de limbă şi 
de tot ce e românesc. 

Şi când patru-zecï de ani se numeră 
în analele acestei munci, cu drept cuvent cer
curile culturale româneşti din toate părţile 
grăbitu-s'au la Oradea-Mare, pentru a săr
bători o mândră instiiuţiune şi pe falnicul ei 
stăpân şi slugilor. 

La splendidul iubileu, care se serbează 
astă-zi în Oradea-Mare, *) din depărtare uram 
iubilanţilor, cu dcelaş cuvent juvenil care îi 
caracterisează şi care li-a dat forţa de-a croi 
o puternică brazdă de cultură românească 
în adêncime de patru decenii: 

Crescat, floriatque! 
*) Regretăm nespus de mult, că bărbaţii designaţi 

a représenta pe Romanii arădanl la luminata sertare, au 
fost împiedecaţi de a participa, prin coincidenţa termine-
lor examenelor şcolare. 

— Mamă, ţie îţi sunt dator isbânda aceasta. 
Atunî pentru întâia oară i se umplură ochii 

el de lacrimi şi buzele'l tremurară, pe când fiul 
el strângea în braţe pe tînăra'i soţie. 

— Tu vroiai să-mi deschizi, îi şopti el. 
Ea se lipi mai tare de dînsul. 
— Dar mama, zise el tare, më iubeşte mai 

mult decât tine. 

NAPOLEON BONAPARTE. 
(Urmare), 

In noaptea precedentă de luptă împëratul 
merse pedestru în jurul taberei. Dar d'abea 
făcu câţl-va paşi, soldaţii îl şi recunoscură în
dată şi îl salutară cu un entusiasm şi aclamărî 
de nedescris. Ridicară pe nişte prăjini mal multe 
cununi de paie arzênde, ear un bètrân grena-
dir îl agrăi: „Sire! Nu va fi de lipsă, ca să-ţi 
pul viaţa în pericol: eu îţi promit în numele 
grenadirilor din armată, că tu vel avea de luptat 
numai cu ochii şi mâne îţi vom aduce stindar
dele şi tunurile oştirel ruseşti, pentru a serba 
aniversarea încoronărel Tale". 

Napoleon luă îndată mèsurile. Aripa stângă 
o încredinţa comande! generalului Lannes, cea 

Serbările delà Nëdlac, Cianad, 
St.jMiclàusul-Mare şi Nereü, 

Tinerimea noastră universitară din Bu
dapesta dovedeşte o adevărată apostolié în 
a rëspândi însufleţire şi cultură sociala, în 
rîndurile poporului românesc delà ţara. A-
ceasta mişcare a tinerimel atât din punct de 
vedere patriotic cât şi naţional românesc e 
de mare importanţă : întâi — tinerimea, vii
torii conducëtorï al poporului nostru — are 
ocasiune se cunoască sufletul, inteligenţa, 
starea materială-economică a acestui popor ; 
de altă parte însuşi poporul vede, că mal 
sunt pe lume oameni, delà cari poate spera 
mângâiere în miseriile sale zilnice, cu un 
cuvent aceasta direcţiune a mişcării tine-
nereştî are de résultat o legătură puternică 
între poporul de rînd şi inteligenţă . . . pro 
secundo — prin cuvintele înţelepte şi pa
triotice ale tinerime! dispar gărgăunii diferi
telor secte dăunăcioase neamului şi terii noastre 
scumpe, precum . . . socialism, neconfesio-
nalism, nazarenism etc. 

Drept aceea mişcarea începută e salu
tată cu entusiasm pretutindeni — şi tineri
mea noastră, mal ales acum în timpul ferii-
lor de vară — ar trebui să o estindă întru
cât e posibil din ce în ce tot mal mult. 

La Nădlac. 

Primire la gară grandioasă... un convoi 
măreţ de trăsuri, însoţit de privirile bravilor Në-
dlăcani. . . seara, «ină comună In şalele „Hote
lului Aaţional"... musică excelentă, cum numai 
ţiganii din acest oraş sunt în stare. Mâne-zi, ziua 
primă de Rosalii — corul studenţilor cântă în im-
posanta biserică ortodoxă-româna din Nădlac. 
Frumoasă şi pompoasă este această biserică, mai 
ales pictura, executată de simpaticul artist Zaicu. 
Serviciul divin 1-a pontificat venerabilul preot 
Marcovicl în asistenţa preoţilor Oiicin şi Şepeţan 
din Chiseteu. Poporul e evlavios, cuminte şi în
ţelept... 

După serviciul divin o deputăţie a tinerimeî 
a făcut visite oficioase la fruntaşii satului, nebi-
gând în seamă preocupările confesionale. Le ser
veşte spre laudă. 

In tot locul au fost întimpinaţi cu dragoste şi 
ospitalitate specifică românească. 

dreaptă lui Soult, centrul lui Bernadotte, ear 
toată cavalerimea, pe care a concentrat-o într'un 
punct, prinţului Murat. In sfîrşit se crepă de 
ziuă. Soarele resări maiestos, era o zi admira
bilă de toamnă. Impératul călări înaintea câtor-va 
batalioane. „Soldaţi, trebue să sfîrşim această 
campanie dintr'o singură lovitură". — „Vive 
l'empereur!" răspunseră grenadiriî. 

Peste un minut se începe canonada în 
flancul drept. In acelaşi timp se mişcă în aripa 
stângă mareşalul Lannes şi taie aripa dreapta 
a dujmanuluî, care voia să-1 împresoare. Murat 
dă şi el acum năvală cu cavalerimea, şi Ruşii 
voind să-'şl reîntregească şirele rărite înain
tează cu garda. Cu aceasta se mesoară garda 
franceză. 

Cel doui împeraţî: cel rusesc şi cel aus
triac priveau bătălia de pe colinele delà Aus-
terlitz şi véd cu desperare cum se nimiceşte 
strălucita gardă rusească. Acum înaintează, şt 
Bernadotte cu grosul armatei. La ora unu după 
ameazl victoria era deja decisă. Numai în aripa 
dreaptă se mal băteau. Adversarul alungat de 
pe înălţimi şi împresurat năvăleşte în spaima 
sa în lacul, ce se întindea la spatele lui. Ne
număraţi soldaţi se înecară. 40 de steaguri ru
seşti, 20.000 prizonieri, între cari 15 generali 
căzură pradă Francezilor. 15.000 inimici morţi 
acopereau câmpul de bătălie. 

Aceasta a fost glorioasa victorie delà Aus-
terUtz. 
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Inteligenţa din Nădlac, uitând de divergenţele 
avute cu ocasiunea alegem de deputat... de astă-
datâ într'adevër a fost solidară. — dar să nu fie 
ca supărare, ar trebui să fie şi mai energică şi 
resolută, ca să nu fie înzădar strălucită şi inde
pendenta lor stare materială... Advocaţi, preoţi, 

- români ajutaţi de Dumnezeu, în belşug — să fie 
fal a . neamului. 

• Atât oaspeţii, cât şi tinerimea la prânz era 
împărţită prin familii. Şi ce mai familii ? Intr'a
devër de frunte : Mat comei, Petrovici, Luţaî, 
Chidn, Morariu, Lipovan, etc. 

Intri într'o casă ţărănească, te uimeşte cu
răţenia şi gustul estetic cu care sunt aranjate lo
calităţile. Dar ce se mai zic, despre gustoasele 
bucate şi însufleţitoarelor beuturi ?... Vin în bel
şug, şi din pivniţă proprie... 

După ameazi petrecere poporală în bercul 
din apropierea orăşelului... O şatră mare, fiind 
improvisată şi o scenă de scânduri... Apoi un 
restaurant... Ce mai vrei, alt-ceva sub cerul li
ber ? Nu-i aşa ? Ordine şi animaţie ! Acestea doué 
postulate ale unei petreceri de vară au lipsit... 
parte din causa mulţimei colosale, parte din causa 
inimei prea pufin aspre a aranjatorilor.. Au fost 
şi ţărani slovaci, chiar şi şerbi... în onoarea zi
lei s'a jucat şi ciardaşul. Să fim drepţi ! De ce 
să na se joace ? E joc nevinovat şi a unul po
por conlocuitor... (Se poate juca, dacă au fost in
vitaţi şi unguri din complezantă, dar n'are înţe
les să se joace când sunt numai Românii ei de 
ei. Red). Tinerimea din Pesta privia cu drag la 
însufleţirea părechilor dansatoare. — S'a jucat şi 
hora, în frunte cu dl Dr. Suciţi, iniţiatorul acestor 
serbări. 

Seara a fost concert şi teatru {Ruga delà 
Chiselău)... Atât corul din Pesta, cât şi diletanţii 
ţărani şi ţerance au stors aplause repeţite. După 
producţie a urmat joc, ear în tropicala căldură 
a mulţimei, mai tîrziu s'a format o masă lungă 
la iniţiativa d-luî Terente Oprean, şi Dr. Epami-
nonda Lucaciu, preoţi din Cenadul-sêrbesc. Aceşti 
doui domni au învitat studenţimea în parochia 
lor pentru a doua zi de Rosalii... Dimineaţa do
rinţa lor s'a împlinit... 

In Cenadul sêrbese. 

Tinerimea din Pesta a fost invitată la cină 
abundantă în casa harnicului preot prigonit de 
unguri — Terente Oprean... Cam la 30 de per
soane s'au împărtăşit cu cele dulci din ale bu
catelor şi beuturii... Aşi putea spune şi eu câţi 
purcei, câte gâşte, câte litre s'au manipulat, bună
oară cum s'a reportat nu de mult, că s'a con
sumat adecă la o nuntă românească, — dar spun 
drept, că nu'mi place se îmbët lumea cu apă rece... 
destul că ne-am simţit bine... 

X. 

A doua zi după bătălie ïmpëratul Fran
cise veni în persoană spre a cere pace delà 
Napoleon, care primi într 'o colibă mizerabilă 
oaspele sëu princiar. 

..De două luni locuesc în palatul acesta - ' , 
zise arătând spre păreţii bordeiului. 

,.Insă D-Ta ştii să iei aşa folos din el, 
încât trebue să-'ţi placă", rëspunse ïmpëratul 
Francise. 

Cei doui monarchl începură o conversaţie 
animată şi armistiţiul fu îndată încheiat. Na
poleon se purtă foarte prevenitor şi mărinimos 
faţă de învins, numai antipatiei sale cătră En
glezi nu-'i puse stavilă. ïmpëratul Francise nici 
nu prea căuta să-'şi scuze aliaţii sei. „Englezii 
sunt nişte negustori", zise, „cari sunt gata a 
pune în flăcări întregul continent, numai pentru 
a-'şi asigura preponderenţa lor în negoţul uni
versal". Vorbi dup'aceea în numele ţarului 
rusesc, care voia d'asemenea să părăsească şi el 
alianţa englezească şi să lege o pace separată. 
„Negreşit, că Franţa are adevërul pe partea ei 
încestiunea conflictului sëu cu Englitera", adăugă 
la urmă. 

Curtezanţa şi prevenienţa împëratuluï Fran
cise făcu mare impresie asupra lui Napoleon. 
Când cest dintâi plecă delà locul de 'ntâlnire, Na
poleon zise : „Acest om m'a făcut să comit o 
greşeală, căci aşi fi putut să continuez victoriile 
ţnele şi să prind întreaga armată austriacă şi 
rusească, dar e bine aşa, cel puţin nu se vor 
versa atâtea lacrimi*'. 

După cină tinerimea a concertat, ear ţăra
nii şi ţărancele au jucat piesa „Pricoliciul", în 
5? de acte, adecă din greşeala suflerului, care a 
confundat actele cu scenele, după fie-care că
zătură de cortină ţiganii începeau acorduri de ju
mătate, căci pauza se sfîrşea „ala minut"... De 
alt-fel tèraniï diletanţi au dovedit cuminţenie şi 
sîrguinţă deplină. 

După producţie a urmat joc până în zorile 
zilei, în ordine şi animaţie exemplară. 

Cam pe la miezul nopţii tinerimea dimpreună 
cu fruntaşii satului s'au retras în restaurant, for
mând o masă mare şi imposantă. 

S'a toastat frumos şi însufleţitor. Atât Dr. 
LueacI, cât şi preotul Terente Oprean s'au dovedit 
unii dintre cei mai însufleţiţi şi energici români. 

St. Miclăuşul-Mare. 

Dr. Nestor Oprean, însufleţit de tinerime, a 
învitat-o la o excursiune până în oraşul de sus. 
Aici am fost oaspele familiei domniei sale. Ce 
am văzut ? Cât românism ! Curat şi sincer. Chiar 
şi servitoarele sunt prigonite de autorităţi, pen
tru-că vezi doamne, slugesc la „agitatorul valah". 
Bietele servitoare sunt osândite la temniţă pen
tru-că au avut îndrăsneala se pună înaintea ca
sei stăpânului lor un pom de prima Maiu. 

Vorbind despre atari lucruri, amintesc, că 
în St.-Miclâuş domicilează groful Nákó... Ce a fă
cut, dumnialui ? A închis comunicaţia stradei unde 
locueşte el, a baricadat-o cu paie şi a îngrădit 
trotoarul cu seînduri... Ştiţi pentru-ce ? I-a născut 
grofoaica—un copilaş mort—nu-i vorbă dureros 
şi jalnic lucru, dar să mă ierte dl grof, de când 
am ajuns noi ca să fira batjocoriţi ca pe timpul 
lui Vilchelm Teil, (înţeleg pălăria austriacă, care 
era pusă pe prăgină şi trebuia respectuos şi din 
inimă salutata). 

Dar să-1 lăsăm în pace, se continuăm cu 
însufleţirea, ce ne-a cuprins în familia d-luï Dr. 
N. Oprean... Delà părinte până la cel mai mic 
copilaş vezi într'adevër, energică inimă româ
nească. Dumnezeu să-i ţină ! 

Am petrecut în aceasta distinsă familie, a-
vênd de toate în belşug, cântece, musică, vorbiri, 
glume, ne-am cunoscut cu un harnic învăţător 
cu dl Lipovan, cântăreţ de o rară artă, păcat, 
că nu i-s'a dat delà soarte sâ fie spriginit, ca să 
ne fie fală în direcţia artelor româneşti.,. 
« Câti-va tineri ne-am dus şi la Nereu. Atâta 
belşug n'am mai văzut la ţărani români. Familii 
puternice cum e Mezin, Fumor—să le ţină Dumne
zeii spre folosul neamului românesc... 

F-l. 

Armistiţiul fu în curînd urmat de încheia-
rea păceî, care fu semnată în 26 Decemvrie la 
Pressburg şi în înţelesul căreia Austria cedă 
lui Napoleon provincia Veneţia, ear principii 
alegători de Bavaria şi Wür temberga fură înain 
taţi la rangul de rege. 

Rësboiul nu-1 continua acum deja decât 
singur' Anglia. Acest vrejmaş de moarte nici 
n'a mai depus arma. E drept că rësboiul de
curgea numai pe mare, dar cu atât mai neno-
rocos pentru tricolorul francez. In timp ce Na
poleon urma campania sa glorioasă în v-ontra 
trupelor austriace, Nelson, cel mai renumit 
admirai englez, atacă şi nimici totalmente flota 
aliată a Francezilor şi Spaniolilor lângă Tra-
falgar. Francezii aveau opt-spre-zece fregate, 
Spaniolii cinci-spre-zece, ear Englezii numai 
doue-zeci-şi-şapte. „Anglia aşteaptă ca tot omul 
să-şî facă datoria", zise Nelson la începutul bă
tăliei. Sfîrşitul luptei nici nu 1-a vëzut. învin
gerea şi-a plătit-o cu moartea. 

Victoria delà Trafalgar încuragiă şi mai 
tare pe Anglia în intenţiunile ei dujmănoase. 
Nu o puseră în confuzie privitor la aceasta 
nici vestea bătăliei delà Austerlitz; nici soartea 
ce avu să îndure coaliţia noapolitană. Regele de 
Neapoli adică, care d'abea cu câteva luni înainte 
a legat un concordat cu Francezii, după bătă
lia delà Trafalgar se întoarse din nou pe partea 
Englezilor. Napoleon îşi versă toată furia sa 
asupra sacrilegului. „Dinastia neapolitană a în
cetat de a mai domni" ; declară în manifestul 
sëu. Massena înainta cu un corp de armată în 
Neapoli, casa Bourbon o luă la fugă şi întreaga 

l i i b d i l ш @ ф р щ § & 
Prin Petersburg (deci nu i-se poate da 

crezemênt) soseşte o veste telegrafică des
pre o înfrângere grea a Japonezilor. Anume 
din Liao-Yang se vesteşte, că Chinezi ve
niţi acolo spun, că la 6 Iunie Japonezii 
au îndreptat un atac combinat în contra 
Port-Arthurului, care nu a reuşit, ba că 
acest atac a fost respins din partea Ruşi
lor cu mari perderi pentru Japonezi. Cu 
această ocasiune s a r fi nimicit întreaga 
armată III. a Japonezilor (?). Mai departe 
spun aceî Chinezi, că la Port-Arthur s'au 
unit doue flote (?) ruse şi că s'au scufundat 
4 vase japoneze. Ştim din întemplările de 
pân'aci că spusele a astor fel de vestitori 
Chinezi nu pot fi considerate ca autentice 
şi demne de crezemênt. Este cel puţin ri
dicol să admiţi că la respingerea unui atac, 
ori când e vorba despre o nereuşită de 
întreprindere de atare natură, să peară o 
armată întreagă ! Mâne ori poïmâne se va 
dovedi, ce fond are această veste, care 
dacă ar fi adeverată, sigur că grăbiau Ruşii 
să o confirme oficios în sunet de fanfare. 
Trebue recunoscut, că luarea Port-Arthu
rului cu una cu doué cu anevoie se va 
putea face. Cu asta sunt în curat şi con
ducătorii de reáboiu japonezi, carî purced 
în fiecare operaţiune grea cu multă circum-
specţiune şi prudenţă. Fie ori-cât de mare 
dorul de luptă al Japonezilor şi dexteri
tatea lor în atac, cu aceea sunt în curat şi el, 
că Port-Arthurul numai prin focul artileriei 
poate fi şi trebue slăbit. Port-Arthurul este 
un fort de primul rang, luarea căruia va costa 
multe jertfp p e Іаропмі E c t e cUropt, fu I a p a 
nezil s a u dovedit de maeştrii incompara
bil în asalt cu ocasiunea asediului delà 
Kintşou, dar şi atunci numai după intrarea 
în acţiune a flotei au grăbit să scoată pe 
Ruşi cu baioneta din posiţiile lor, ceea-ce 
au şi reuşit splendid. 

Italie de jos se supuse aproape fără a curge o 
picătură de sânge. 

Pe tronul rëmas fără moştenitor Napoleon 
puse pe cel mai bëtrân frate al sëu, Iosif. De 
pe acest t imp începând îşi dădea silinţa, ca să 
câştige tronuri de principe pentru membrii fa
miliei sale, să-'i înrudească cu vechi case dom
nitoare, spre a ascunde obscuritatea originel şi 
isvorul puterei sale. Începe să fie egali cu 
cealalţi suverani, cari domnesc „Din graţia lui 
Dumnezeu". 

Fiul sëu maşter, Eugen, fu făcut vice-rege 
al Italiei cu declaraţia solemnă, că el va moşteni 
după Napoleon coroana Italiei. Totodată îl că
sători cu fata regelui bavarez. In 11 Ianuarie 
1806 a fost celebrată cununia cu mare pompă 
în München. Napoleon şi Iosephine se prezen
tară în persoană la nuntă. 

Pentru cumnatul sëu Murat, Napoleon 
făcu rost de un principat în Germania : de 
principatul Berg şi Cleve ; suroreï sale mai mici 
Paula îi dărui principatul Piombino din Italia. P e 
generalul Berthier îl denumi principe de Neu-
chatel. Altora le împărţi alte titluri princiare 
şi feudale. 

Din mareşalii şi oficianţii sei superiori 
Napoleon întemeia o nouă aristocraţie. O mul
ţime întreagă de principi şi conţi noui îi îm
presura tronul. Se reîntoarse şi vechea aristo
craţie, ca să se bucure de graţia împëra
tuluï. Precum la propria sa familie, aşa şi 
aci, la credincioşii sei, Napoleon se nizuia ca 
pe noua aristocraţie s'o împreune cu cea ve
che prin legături de căsătorie. Reînoii pe de 



DIN ROM AM IA . 
Conferinţa diu! Barbu Ştefanescu-Dela-

vrancea. Citim în „V. N." Autorul luï „Hagi-Tu-
dose", „Bursierului", „Sultănichil", etc. — a desfă
şurat Sâmbătă seara, la Teatrul Naţional din 
Craiova, conferinţa sa : Artă şi energie naţională, 
în folosul grădinii liceului „Garol I". Adus fiind 
cu sîla de dl şi d-na Romanescu, după-cum sin
gur a spus conferenţiarul, căci când aceste per
soane voesc un lucru, trebue ca el să se împli
nească, s'a luptat un timp, dar în cele din urmă 
a trebuit să cedeze, şi iatà-më — zice d-sa — 
întors, prin stăruinţa dlul Romanescu, la una din 
preocupaţiunile mele predilecte altă dată. 

Conferenţiarul desfăşură cu multă măestrie 
subiectul sëu, arătând cum arta isvorăşte şi ea 
dintr'o energie, ca orï-се product al intelectului 
omenesc; cum opera de artă este în noi, iar nu 
în afara noastră, căci omul, spre deosebire de 
regnul animal, are calitatea psihică a contempla-
ţiunil, a admiraţiuniî. Dă exemplul leului, care 
trăeşte în pustiul galben, imens, cu orizonturi de
părtate, dar el nu vede toate acestea, el nu are 
decât apetiturî, iar restul nu există pentru el ; nu-1 
vede; noi vedem restul, noi mergem cu gândul, 
noi simţim frumosul acestui pustiu imens şi maestos, 
cu orizonturi luminoase. 

In conştiinţa noastră dar trăeşte opera de 
artă, în această conştiinţa ea se perpetuează şi 
rëmâne eternă. Generaţiile omeneşti dispar, po
poarele chiar dispar, dar opera lor rémane, şi eu 
ea devine neperitor şi numele autorilor el. 

Poporul atenian a dispărut, dar Parthenonul 
a rëmas mărturie a măreţiei acestui popor, care 
a fost pionul civilizaţiei, în lupta cu barbaria asia
tică a Perşilor. Mal mult ; cine s'a urcat pe Acro
polă şi a contemplat marea delà picioarele Part-
henonuluï, a înţeles întreaga istorie a Atenil şi 
a poporului grec antic. Marea era patria acestui 
popor; pe luciul mării şi-a împlinit el menirea 
lui, iar delà înălţimea Acropolil Zeii păzesc şi 
ocrotesc pe fiii patriei eline. 

Conferenţiarul arată apoi cum epocile de 
mărire şi putere ale popoarelor, corespund cu 
timpul de aesvoltare a artelor. 

Aşa a fost cu Atena, aşa a fost cu Veneţia, 
cu Florenţa şi cu toate republicile Italiei în evul 
mediu. Astă-zî chiar popoarele năzuesc pe această 
cale şi fac sacrificii mari pentru propăşirea ar
telor. : 

Un popor este şi rëmâne mare prin opera 
lui. Un popor e mândru de opera lui şi o apără 
ca pe însăşi patria. înţelegem dar de ce micul 
popor atenian a învins holdele de sclavi ale Per
şilor! Poporul atenian apăra frumoasele produse 
ale geniului sau artistic, cari erau- o întrupare a 
însăşi patriei. Dar un popor së'rman, care îşi apără 

tot vechile instituţiunî monarchice, şterse de 
revoluţiune. Acesta era imperiul lui Garol cel 
Mare, care reînvie din nou cu legile sale feu
dale din evul mediu, cu ceata micilor principi 
vasali, cari toţi depindeau delà el şi se supu
neau ordinului atot-puternic al lui. 

In 5 Iunie 1806 Napoleon făcu rege pe 
celalalt frate al seu, cu numele Ludovic. Pen
tru el a schimbat republica Batavia în regatul 
de Holanda. „Să domneşti D-Ta asupra acestui 
popor", îl zise lui Ludovic împëratul, când de
putăţia holandeză veni să-'şî aducă omagiile 
noului rege; „dar nicî-odată să nu încetezi a 
rëmânea francez". Aceste cuvinte cuprind în 
sine toată politica lui Napoleon. El voia, ca 
ţerile acestea învecinate să fie numai provincii 
ascultătoare a împerăţieî franceze. 

Asemenea scop a avut înaintea sa când a 
format alianţa delà Rhin. Regii de Bavaria şi 
Wur tcmberga , cari au fost aliaţii lui Napoleon 
în decursul acestor ultime rësboaie, represen-
tau împreună cu mai multe principate mal mici 
această coaliţe, de a căreî şef, cu titlul de protec
tor, fu ales Napoleon. 

Jumătatea Europei se supunea acum deja 
poruncel sale, şi se rësboia sub steagul Iul. 
Gloria i-se întrecea cu gloria marilor stăpâni-
torî de lume din anticitate. Senatul îl învesti 
în numele naţiune! pe împëratul Napoleon, cu 
atributul de „Mare". 

(Va nrma.) 

Trad. după Aldor de : Mirena. 

numai coliba şi sëràcia, ce ideal poate avea ? Să 
creăm dar opere de artă, cari să fie întruparea 
neperitoare a geniului naţional! 

D. Delavrancea laudă apoi lucrările pictoru
lui Grigorescu, care este o mândrie a noastră. 

Lucrările lui au fost apreciate de cel mal 
mari critici moderni. Dă de exemplu „Asaltul delà 
Opanez", unde se vede viaţă şi mişcare, unde 
fiecare linie arată lucrul trăit şi simţit, ca şi cum 
l'am trăi şi l'am vedea astăzi. Artistul a fixat pen
tru totdeauna pe pânza lui acel moment istoric 
al rësboiuluï de independenţă, şi acest moment 
va rëmâne, aşa precum artistul l'a vëzut şi Га 
simţit. 

După ce conferenţiarul arată că binele, ade-
vërul şi frumosul trebue să fie idealul omenire!, 
deci morala, ştiinţa şi arta, şi după ce mal des-
voltă câte-va puncte în legătură cu cele arătate 
mal sus, termină rezumând cele spuse, în aplau-
sele publicului, care năvălise în acea seară şi 
umpluse sala. 

La urmă o elevă a internatului secundar de 
fete, i-a prezintat o ramură de finie legata cu 
panglici, cu următoarele cuvinte dedicative, ros
tite de dînsa : „Ţie preot al arte! îţi aducem tri
butul nostru de. admiraţiune". Din public de ase
menea i-s'a oferit o ramură de omagiu. 

Pe scurt a fost o petrecere intelectuală, care 
va rëmâne ca o amintire plăcuta delà un maestru 
al literatureî noastre, delà care aşteptam încă 
opere multe, şi neperitoare opere! 

O î n t i m p i n a r e 
la arlicolul din „ Tribuna" Nr. <j-j. în afacerea 

comunităţii de avere din Caransebeş. V 

Caransebeş, 8 Iunie. 

Autorul articolului din „Tribuna" apërând 
pe domnul sublocotenent Ilie Curescu, atacă pe 
neuitatul general Doda şi totodată şi pe grăni
ceri! român!, că dînşi! ar purta vina că au in
trat neînpânduritî în representanţa comunităţi! 
de avere. 

Zice că Doda care a compus Statutele co
munităţi! de avere — deşi înţelept, dar toteşî 
a făcut o greşală — că a lăsat uşă deschisă de 
a întră şi neînpânduritî în averea lor. 

Impregiurarea aceasta, apoi silindu-se au
torul să tragă şi numele meu în afacere, më 
constrînge să stau puţin de vorbă cu membrul 
din comitetul comunităţi! de avere. 

Să vedem ce zic statutele comunităţii de 
avere, şi ma! cu seamă Art. 6, care ar ii toată 
pi icina. 

Ait. 6 z ice: Comunitatea alegătorilor fie
cărei comune, respective în Caransebeş, Repre
sentanţa comunală (§. 69 Art. de lege XVIII 
din 1871) alege cu maioritatea absolută de vo
turi şi adecă : până la 3000 de suflete : un de
putat, peste 3000 de suflete : do! deputaţi şi tot 
atâţia suplenţî. 

Acuma vine întrebarea: 
Când în Art. I. se vorbeşte de comunele 

care formează comunitatea de avere şi de fa
miliile grăniţerestl ; 

Când în Art. 2. se precisează titlul : „Co
munitatea de avere a fostului regiment romano-
banaţean Nr. „13" ; 

Când în Art. 3. se precisează pentru pro
prietatea, posesiunea şi administrarea averii co
mune, aparţinătoare acestei comunităţi de avere, 
pentru care au valoare determinaţiunele codi-
celuî civil cari nu pot fi alţii înţeleşi în Comuni
tatea aleatorilor din Art. 6., decât numai cei 
arătaţi tn Art. I. din statutele comunităţii de 
avere ? 

Articolele din Statute se ţin lanţ unul de 
altul şi nu se poate desbina nicî unul, ea să-i-se 
poată da alt înţeles decât cel indicat în Statute. 

Ori Doda să poarte vina că D-Voastră 
n'aţl isbutit a face osebire între alegatorii co
munali şi între Comunitatea alegatorilor? 

Când toate articolele stau în strînsă legă
tură cu Codicele civil, nici nu se poate folosi 
alt termin decât Comunitatea alegëtorilor fie-căreţ 
comune. 

Prin urmare Comunitatea alegëtorilor din 
Ari. 6. stă în strînsă legătură cu §. 827 din 
Codicele civil, care dispune : că acela care pre
tinde parte la o avere comună trebue să-ţi vali

dités dreptul, dacă ceilalţi protestează în con
tra Iul ! 

Evident că numai aceea cărora le-au tre
buit străin! ca să-î susţină în posturile lor, au 
întors înţelesul Art. 6. pentru-că « trebuit 
aflată o uşiţă pentru d-lor. 

Un bărbat cinstit şi cu inimă pentru i n 
teresul grănicerului român, odată cu capul n'ar 
permite ca să încerce cine-va să întoarcă înţe
lesul Art. 6., ma! cu seamă atunci nu, când 
vede că acela tinde să între în avere ; un băr
bat cinstit îndată îï présenta lista, care arata 
Comunitatea alegëtorilor fie-căreî comune şi nicî 
un organ administrativ nu cuteza să se atingă 
de Art. 6. 

Insă a scoate asta în relief, se cere mat 
multă pricepere, mal multă energie şi mal multa 
desinteresare de cât aceea care o aflăm, la dl 
Curescu şi la membrul din comitet. 

Cine a fost martor ocular la alegerile elec
torale, când era vorba ca domnul Curescu să 
fie ales de représentant la comitat, apoi la si
nodul eparchial şi mitropolitan, şi au vëzut cum 
sumarii şi primi-codrentî comunităţii de avers 
corteşeau pentru d-sa, acela îşi face judecată şi 
se 'ntreabă, pentru-ce nu stau primï-codreniï şi 
sumarii aceia cu lista alegatorilor în mână ia 
alegerile representanţilor şi să înveţe poporul 
pe cine să aleagă în representanţa comunităţii 
de avere, că să nu se poată desbrăca grănicecul 
de dreptul sëu. 

Rëu atestat şi şi mal grea desminţire pen
tru afirmarea membrului din comitet, ca Cu
rescu a fost mâna dreaptă a luî Doda. 

Dacă s'ar putea ca art. 6. să fie privit ca 
greşit, atunci n'ar fi vina numaï a lu! Doda ci 
şi a Iu! Curescu, căci Doda cu mâna dreaptă a 
compus statutele comunităţii de avere ; însă 
evident, că pentru-că nu i-a rëmas în memorie ^ 
înţelesul Art. 6 să vede că departe au stat de 
logica generalului şi pentru aceea arată mare 
lipsă de conştiinţă şi de pietate acela, care voeşte 
să acopere greşala şi nepriceperea sa, aruncân-
du-o asupra ilustrului bărbat, ca o crimă în 
mormântul sëu. 

Art. 24 din Statutele comunităţi! de avere 
zice : Comitetul este rëspun\ëtor représentante} '' 
comunităţii de avere pentru toate lucrările si în-
trelăsările sale conform determinaţiunilor Codice-
lui civil. 

Cine altul, de cât numai preşedintele şi 
în sfîrşit întregul comitet poartă vina, că au 
intrelăsat de a fi activi la alegerile representan
ţilor şi au intteldsat a controla pe cei întiaţi 
fără drept în representanţa comunităţii de avere ?s 

Acuma — după-ce a-ţî înglodat cărui, — 
declaraţi că singuri nu puteţî să închideţi uşa 
lăsată deschisă delà început — dar precum vé-
ţurăm deschisă de D- Voastră — v'ar trebui acum 
ajutor, însă nu pe calea formată de un repré
sentant şi de familia Nr. 110 din Armeniş, ci 
prin întregirea mancităţilor din Statutul, care 
abea acum v'au deschis ochi!. 

A m vëzut, că în Statut nu există nicî o 
mancitate şi vina nu se poate căuta şi afla alt-
unde-va de cât numai în cerbicia preşedintelui. 

Familia Nr. 110 din Armeniş, nu urmă
reşte altceva, d e , cât numaï interesul pentru 
binele comun, să lumineze pe grăniceri! români 
să se trezascâ şi să vadă, că binele lor e peri
clitat. 

Rëu atestat pentru întreaga representanţa 
din periodul trecut, dar şi mal rea judecată" 
acelora, cari au judecat că dacă un bărbat a 
fost bun să îngrijască oala cu zamă — e bun şi 
pentru cea cu carne şi pentru aceea nu s'a aies 
feldmareşalul de preşedinte. 

Mal are aci loc vr'un comentar? 
Representanţa are să veghere şi să se tngri-

gească de interesul grănicerului român, are să fie 
totdeauna o sentinelă cu precauţiune, dar n'art 
să se îngrijască de bărbaţi cari ar fi buni şi a 
a căror interese se învîrt numai în jurul oalei cu 
carne. 

Acum e foarte bine de priceput pentru-ce 
s'au pus toate în mişcare, ca să rëmâie Ilie 
Curescu în postul de preşedinte şi prin urmare 
„Familia" Nr . 110 are pe deplin drept când 
zice : că nu interesul pentru grăniceri, ci interesul 
propriu Vau îndemfiat să pacteţe cu Pera Bran-
covici ca să-l scape de prpnejdia de a fi constrîns 
să părăsească oala cu capte. 

Vorba ceea: „Celui flămând pânea-'I în 
gând", şi val de acela care aruncă chiar numaï 
o privire la fărimătura lui. 
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Dar şi mal elocuenî csemplu ne dă un 
animal ajuns lângă o oală cu carne : el muşcă 
pe toţi, cari voesc să se apropie şi fără un 
toiag bun în mână, nici nu e consult să te 
apropii de el. 

Feldmareşalul şi coloneii!, apoi maiorii pe 
-cari au pus grăniţeriî ochii şi delà care, cu 
drept, aşteaptă ajutor în chestia aceasta, n'ar 
suferi să se zică şi să judece representanţa co
munităţii de avere că el ar fi buni numai pen
tru oala cu carne, dînşiî ar cere delà représen
tant! respectarea statutelor, respectarea codicelul 
civil, respectarea drepturilor grănicerilor romani 
si ar fi la locul lor, când ar tinde cineva să scur
tele pe cel îndreptăţiţi în favorul celor neîn-
dreptăţiţî. 

Nostimă e afirmarea membrului din co
mitet că sunt lucruri triste în sinul instituţiu-
nilor noastre româneşti că unul trudeşte şi altui 
voeşte să intre în osteneala lui. 

II asigur pe dl membru din comitet, că 
peiatru urmaşul d-lul Curescu ar fi o lucrare 
uriaşă, a redobândi acele drepturi, cari în oste
neala lui de à le închina interesului sëu pro
priu, le a dat din mâria comitetului în scăderea 
intereselor grănicerilor înpăduriţt ; zic încă odată : 
uriaş lucru să cet e la aceasta. 

De încheiere încă un cuvent . 
Membrul din comitet zice că Curescu n'ar 

fi pactat cu BrancovicI, dovadă că în o şedinţă 
ulterioară — după adunarea generală — a adus 
chestia de incompatibilitate a prietinului sëu 
BrancovicI. — Furia grănicerilor desldnţuită în 
adunarea generală l-a făcut atent, că aceasta îl 
aduce şi pe d-sa în pericol : de tăceau grănicerii 
Ulcea şi D-sa. 

Cavaler de Jacobich, 
colonel In retragere. 

ARAD, 10 Iunie 1904. 

— Archiducele Frederic în Londra. Din 
Londra se depeşează : Archiducele Frederic a so
sit la 4 ore în gara Victoriei, unde a fost primit 
de cătră rege, membrii famiel regale, şi persona
lul legaţiunil austro-ungare. Archiducele a mânat 
delà gară la palatul Buchingham, unde va locui 
pe întreg timpul petrecere! sale în Londra. Na-
inte de prânzul delà curte, archiducele va face 
câte-va visite, ear după prânz va merge la operă, 
unde se va da o representaţiune de gală. Cealaltă 
parte a programului încă nu este stabilită, de 
oare-ce se aşteaptă şi aderenţa archiducelul. Aceea 
însă este deja stabilit, că Vineri va fi-revista mi
litară pe câmpul delà Aldoshof. 

— Afacerea ministrului de externe rus, 
Lamsdorff. Am adus şi noi în numërul trecut ştirea, 
cum ministrul de externe rus Lamsdorff a fost a-
tacat şi insultat în stradă de către prinţul Dol-
gorueki. Acum se telegrafează din Petersburg re
feritor la această întâmplare, că prinţul era foarte 
agitat şi chefuit când a provocat scandalul. La 
întrebările poliţiştilor a dat răspunsuri confuse şi 
neînţelese, zicênd că pentru aceea a atacat pe 
ministru, că a început tësboiu cu Japonia. Când 
a fost transportat la institutul alienaţilor a decla
rat, că regretă fapta comisă în stare inconştientă. 
Va să zică, ca să scape de urmări nobilul prinţ, 
îl duc la balamuc ! 

— Doliu la Curtea din Viena. Din 
Viena se vesteşte, că în urma morţii ducesei 
de Anovera Mary, Curtea din Viena a or
donat un doliu de 6 zile. 

— Papa Piu X. Din Roma se telegrafează, 
că Papa sufere mult de căldură caniculară. M -
dicul sëu Dr. Lapponi l-a -cercetat şi a aflat sta
rea sântului părinte de indestulitoare. 

Erl pontificele a primit în audienţă pe car-
(Іі^аДиІ Laj-chi, prinţul Massimo, pe mal mulţi 
episcop! şi preoţi superiori. 

— Volnicii administratíre în comitatul 
Timişoril. "Щ se 'scrie'din Sthersig, comună în 
comitatul de tristul renume al Timişoril : In 21 
Mai s'a ţinut aici ,ategerea de notar cexcual. Cu 
prilejul afiţţşte ѵоІшсДа jprojp^rqtoruluï Ungef 
tósfef, а.дОДц Ь і д и і т е papïiucpl nostru popor. 
Daca nù ,'s'à versat sânge este ä se mulţumi nu
mai intervenţiei părintelui protopop Ioah Pepă şi 

a preotului din comună Vichentie Pirtea car! au 
liniştit şi potolit furia justă a poporului neîndrep
tăţit. Concurenţi au fost şeapte: trei maghiari, 
treî jidani şi un român. Românul pe lângă care 
se grupase toţii membrii Români din represen
tanţa, prin urmare majoritatea, a fost fireşte es-
clus delà candidaţie. Intrebändu-1 părintele Pir
tea, de ce nu candidează şi pe George David, 
care e asemenea enälifieat după lege, protopre-
torul î! replică că nu ѳ dator sà respundă la a-
ceasta întrebare. A candidat pe urmă pe 
unul Molitoris Lajos, fin al sëu şi pe doi jidani. 
In faţa volnieiel protopretorului, representanţiî 
român! s'au hotărît să abstee delà vot. In chi
pul acesta obţine, cvadidatul protopretorului 14 
voturî, 7 domneşti, 2 jidoveşti, 4 ungureşti şi a 
unul român beat din comuna Capăt. Părintele 
Pirtea insinua protest. Intr'astea vestea nedrep
tăţii a ajuns afară între popor. înţelegând 
că nici în socotinţa n'a fost luat candidatul lor, 
au năvălit asupra case! comunale, şi s'a născut 
un tumult în cât vitejii domni erau gata să pre
facă fereştile în uşî. Geandarmii încărcaseră puş
tile şi vërsarea de sânge era Inevitabilă dacă nu 
s'arătau în fereastră, părintele protopop Pepa şi pă
rintele Pirtea, în faţă cărora se făcu linişte mor-
mântală. Atunci părintele protopop le zise : „pri
miţi vestea mâhnitoare pentru voi cu supunere, 
arătaţi că sunteţi un'popor pacinic, de ordine, supus 
legilor şi credincios Maiestăţi! Sale împăratului 
şi Regelui nostru, iar eu vë făgăduesc că voiu 
duce pâră la stăpânirea ma! înaltă împotriva dom
nilor, cari v-au făcut nedreptate". S'au împrăş
tiat apoi amărîţi în suflet pe la casele lor, ca 
s'aştepte dreptatea delà forurile mal înalte. Vol-
nicia protopretorului a fost de altfel încuragiată mai 
ales de proprietarul de aie! Vargics Imre, fost 
deputat dietal şi vicepreşedinte al partidului li
beral din comitat, om, pe cum să vede demn de 
aceastapoziţie şi de comitatul în care are trecere. 

Românii sunt luaţi la goană în cercul a-
cesta. De ce nu s'a pus în candidaţie românul, 
care era cel ma! cvalificat dintre toţi concurenţii ? 
Trei jidani avem în cerc, român nici unul. Aşa 
se mesura dreptatea în comitatul Timişoril pe 
seama Românilor, — încheie corespondentul 
nostru. 

— Necrolog. Primim următoarea veste trista : 
Avem nemărginita durere a anunţa tuturor 

rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că d-na Do
rina Coroianu n. Raţiu, a încetat din viaţă în 7 
Iunie n. a. c. la orele 12 din zi. 

Scumpele remăşiţe ale reposatel se vor a-
şeza spre vecinică odihnă în cripta familiară, de 
lângă biserica gr.-cat. din Sibiiu, în 9 Iunie n. a. 
c. la 2 ore p. m. Transportarea scumpei defuncte 
se va face în Cluj (stada N.-Malom 28) la 8 Iu
nie n. a. c. la orele 4. p. m. 

C l u j , 8 Iunie n. 1904. 
Emilia Dr. Raţiu, ca mamă, Iuliu Coroianu 

advocat, ca sot, y ëd . Emilia Tilea, Felicia Raţiu 
surori. 

— Advocat român osândit pentru 
beţie. Ni-se scrie din M.-Radna: Dr. Va
ier Morar, care precum aţi publicat şi 
D-Voastrà, a fost osândit de camera ad-
vocaţială din Arad pentru beţii, a fost ré
habilitât (?) de Casina ungurească din loc, 
care în urma declaraţiunel ce a dat Mo
rar, l-a reprimit între membrii sei, dintre 
caii îl eschiseseră unanim. Pe vremea aceea, 
Morar umbla cu capul pe sus, păstrând 
un aer de dispreţ suveran faţă de acţiunea 
Casinel, voind să pozeze, că a fost eschis 
din casina ungurească pentru oare-carî 
fapte româneşti. Faptele sunt însă cunos
cute : la una din beţiile sale a spart în birt 
cu scaunele icoanele de pe păreţi, între cari 
era şi icoana, lui Kossuth şi alul Árpád, ear 
ungurii îl luară la hăţ pentru necinstirea 
s f i n ţ i i o r lor. «M a r t i r u 1> nostru na
ţional, îşi subscrise apoi singur sentinţa : dase 
o declaraţie în care găsim nu numai umi
lire naţională, dar desbrăcare de orl-ce 
demnitate omenească. Aflăm şi la cel maî 
depravat beţiv instinctul etic a nu-'şî recunoa
şte beţia, Morar glorificând «figurele măreţe 
epocale ale istoriei patriei noastre* se roagă 
de iertare, dacă a spart icoanele acestora 

cu scaunul , s'a pu tu t î n têmpla «fără ştiinţa 
şi cunoşt inţa» lui. 

Dr. Vaier M o r a r publ ică în «Arad és 
Vidéke* u r m ă t o a r e a d e c l a r a t i u n e : 

In ziua de 27 Septemvrie a anului 1403 
prin ziarele din Arad, au apărut astfel de arti
cole, cari au adus persoana mea în legătură c u 
vătămarea simţului de pietate naţională ma
ghiară. In afacerea aceasta pentru restabilirea 
adevëruluï îmi iau voe a face următoarele enuncia-
ţiunî : Ca om declar pe cuvêntul meu de onoare, 
că totdeauna am fost şi sunt pătruns de cea 
mal mare pietate faţă de memoria descălecăto
rului Árpád, această măreaţă figură istorică epo
cală a dulce! noastre patrii maghiare, care a 
luptat pentru sublime idealuri, faţă de memo
ria lui Kossuth Lajos, admirat de lumea în
treagă şi a celor 13 martiri din Arad, cart pen
tru libertate au suferit moartea. Dacă am ne
cinstit icoanele acestor mari bărbaţi al naţiune! 
şi istoriei şi presupunênd că s'a întêmplat vr'o 
vatëmare a pietăţii naţionale, ce mie mi-se 
atribue, ceea-ce s'a întâmplat fără ştiinţa şi cu
noştinţa mea, îmi exprim pentru asta cel mai 
adînc regret şi cerînd iertare mê rog ca lucru! 
acesta sa fie socotit ca neîntâmplat. — Maria-
Radna, 29 Maiu 1004. — Cu distinsă stimă : 

• Dr. Vaier Morariu m. p . advocat. înaintea 
noastră : Békeffy, m. p . Smikál János, m. p. 
martori". 

— Dramă conjugală. Comuna Costeştil din 
apropierea oraşului Piteşti (România) a fost erl 
noapte teatrul unei groaznice drame conjugale. 

Constantin Măleanu, mare proprietar din 
Costeştî, căsătorit acum un an cu d-na Dumi
trescu, fosta soţie alni Const. Dumitrescu ajutor 
de judecător la ocolul Costeştî, bănuia că nevasta 
îl înşeală. 

Spre a se încredinţa dacă prepusul său e 
adevërat, erî, la orele 4 d. a. Măleanu a spus 
neveste! că pleacă la Bucureşti se-şl vadă pe fiul 
său care zace de apendicită la spital. Soţia Га 
petrecut până la gară. 

Măleanu s'a dus însă cu trenul numai 
până la Piteşti, de unde se întoarse cu o trăsură 
la Costeştî, la orele 11 noaptea. 

Ducându-se acasă, găsi uşa încuiată. îm
preună cu fiul său sparse uşa şi găsi culcaţi în 
pat pe soţia sa cu vizitiul Ion Cristea Voicu. 
Măleanu scoase revolverul şi trase un foc, care 
nimeri pe vizitiu, omorîndu-1 pe loc, nevastă-sa 
fugi îngrozită prin cameră. Bărbatul ei trase 
asupra-i alt glonte, tmpuşcând'o în abdomen. Ea 
a fost transportată la spitalul din Piteşti ; astă-
noapte la orele 3, d-rul Socolescu i-a dat aju
toarele necesare dar în zadar, căci, l a . 2 d. 
după o îngrozitoare agonie, îşi dete sferşitul. 

Măleanu a fost arestat. 
Judecătorul de instrucţie şi procurorul au 

plecat la Costeştî în anchetă, 
— Inundaţie. (Statele-Unite). — Mar! inun-

daţiunî au causât enorme pagube şi stricăciuni, 
ma! ales în districtele din Sud. Semănăturile au 
fost distruse. CâţI-va oameni s'au înecat. Linia 
ferata a fost stricată. 

— Explozie. O explosiune s'a produs ier: 
într'o distilerie. Sont 10 ucişi. 

Focul a isbucnit apoi In fabrică. Patru 
case au ars. Incendiul s'a comunicat întro curte 
învecinată, unde se aflau 3200 capete de vite. 

— Promovare. Dl. Ion Pascu, fiul econo
mului Teodor Pascu din B.-Comloş, a fost pro
movat la gradul de doctor în ştiinţele juridice la 
universitatea din Cluj. II felicităm ! 

— Ucidere în hotarul Lugojului. Sâmbătă 
dimineaţa făptuitori necunoscuţi au ucis cu mare 
cruzime pe femeea Persida Alexandru, pe când 
venia cu lapte la Lugoj. Crima áü comis-o cu se
curi şi capul nefericitei era despărţit aproape cu 
totul de trunchi. Sunt bănuiţi cu comiterea cri
mei 2 feciori. Se zice, că femeea ucisă avea un 
amant, a cărui soţie a plătit pe cel 2 fecior! să 
o omoare. Făcendu-se cercetare ucigaşii au fost 
descoperiţi şi arestaţi. ^ 

— Un nou baceil. Profesorul facultăţii de 
medicină delà universitatea din Neapole Dr. Otto ' 
Schrőn, cum se comunică de acolo, a ţinut o con
ferinţă asupra descoperire! unul nou baccil al tu-
berculosef, care diferă cu totul de baccilul cu
noscut pân' aci al acestui morb înfricoşat. In 
cercuri medicale se crede, că din această deaco-
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porire a profesorului Dr. Schrön va résulta un 
nou tratament al tuberculoseï. 

— încoronarea în Belgrad. Din 
Praga se telegrafează, că conform inform a-
ţiunii lui Narodni Listi la încoronarea re
gelui Petru Caragiorghevicl principele Mun-
tenegrulul şi al Bulgariei vor lua parte 
personal, ear Ţarul va fi représentât prin 
un archiduce rusesc. 

In amintirea rësboiulul, franco-german. 
(1870) — Pe platoul dcla Gravelotte (Alsacia şi 
Lorcna) pe locul numit ^Punctul zilei", se zi
dise de cătră Germani, un turn în amintirea 
zilei de August 1870. 

Acest turn se chema Gedenkthurm şi fu 
distrus acum de curînd, fiind-că jena zidirea 
noului fort „Kaiserin". 

In amintirea rësboiulul din 1870, Ger
manii au zidit acum tot la Gravelotte, o mare 
clădire, ca să înlocuiască fostul monument. 

Această clădire e frumoasă şi e ornată în 
chip artistic pe dinăunru cu frescurl repre-
sentând episoade din rësboiul din 1870 contra 
Franţei. Se află busturî, representând pe prin
cipalii generali cari au luat parte la rësboiu. 

Un bust al împăratului Wilhelm I ocupă 
centrul şi o statuă de marmoră albă personi
ficând „îngerul Păceî" va fi aşezată astfel în 
cât să domine monumentul , 

Pe plăci de marmoră se menţionează re
gimentele cari au luat parte la lupta din 16 şi 
18 August 1870. De asemenea sunt. săpate în 
marmoră numele oficerilor căzuţi pe câmpul 
de bătae în acele doue zile. 

— Statua lui Yereşciaghin. Senatul orăşenesc 
din Petersburg într'una din şedinţele sale extraordi
nare a decis ridicarea unui monument memoriei lui 
Vereşciaghin, pictorul rus perit cu ocasiunea catas
trofei vasului Pntrupavlevsc. S'a şi format deja 
o comisiune specială în scopul acesta. 

— Poruncă în contra dragostei. Matrozii 
societăţii de navigaţiune Cunaid Line — pre
cum vesteşte o depeşă din New-York —trebue 
să fie oamonl foarte înfocaţi. In călătoriile lungi 
pe luciul monoton al mării, nu e mirare dacă 
inima să [învioşează şi-şî pretinde drepturile. 
Intre sutele de pasageri fireşte sunt multe dame 
şi acestea se lasă bucuros curtenite de mari
narii eleganţi. Nici nu poate fi trecere de vreme 
maî plăcută, ca şi a sta sus pe copertă şi pe 
întinsul nemărginit al apelor în faţa oglinzii el 
sciipicioase, a asculta şoaptele dulci ale acestor 
levenţi, adresate gingaşelor urechi. Pe vapoarele 
ce merg din Anglia spre Boston, dragostea a 
devenit aşa de mult la modă, încât direcţia so
cietăţii Cunard, s'a simţit jignită în senti
mentele sale de pudicitate şi a dat un aspru 
ucaz, prin care opreşte oficerilor curtenirea. 

— Noul rector al universităţii din Festa. 
Mercur! la ameazi s'au întrunit sub preşedinta 
actualului rector, alegëtoriï delà cele 4 facultăţi 
ale universităţii pentru a alege rector pe anul 
viitor scolastic 1904—5. Fiind rectorul din anul 
trecut ales dintre profesorii facultăţii filosofice, 
anul acesta a fost ales rector din sînul corpului 
profesoral al facultăţii theologice în ordinea în 
care urmează facultăţile după sistemul delà uni
versităţile germane. Ales a fost profesorul pentru 
dreptul eclesiastic Di. Demkö György. 

Alegerile pentru Cameră în Belgia. 
La alegerile pentru Cameră şi pentru senat 
în Belgia, liberalii uniţi au căpătat 40.000 
de voturi mal mult de cât data din urmă 
şi maioritatea clericală din Cameră a scăzut 
delà 27 de voturi la 16. In senat au cuce
rit liberalii patru locuri delà clericali, în Ca
meră delà socialişti şi delà clericali 9 locuri 
Se crede, că peste doul ani, când se va face 
alegere pentru cealaltă jumătate de Cameră 
şi de setat, clericalii vor rëmânea în mino
ritate, 

— Onorariul unei operaţiuni. Din Bruxela 
se telegrafează, cà celebrul operator din Paris 
Dr. Doyen a operat pe un bolnav din Chestion, 
care în* decursul operaţiune! a murit. Familia 
a oferit adiunctulu! profesorului 2000 franc!, 
ear profesorului 1000. Doyen a pretins $0.000 
franc!, şi astfel lucrul a ajuns la judecătorie, 
care a respins pretensia profesorului, ajudecând-i 

numai 4000 franci, cât îi oferise familia 
bolnavului. Afară de asta judecătoria 1-a obli
gat şi la suportarea speselor procesuale. 

— Deevelirea unul monnment pe câmpul 
de luptă delà Waterloo. Din Bruxela se comu
nică ştirea, că la 21 Iunie va fi des velit monu
mentul ce indică locul memorabil, unde la 17|18 
Iunie 1815 a apus steaua norocului lui Napoleon 
Bonaparte. Statua este făcută de sculptorul Gè-
rome şi nu este alta decât un obelisc înalt, la 
vêrf cu vulturul Iui Napolen. Serbarea nu va 
avea caracter politic. 

— Incendiu groaznic. Despre in
cendiul pomenit deja în rîndul trecut pe 
scurt şi care s'a întêmplat în Peoria (sta
tul Illinois), se telegrafează acum din Londra 
următoarele amănunte : 

Din cause necunoscute pân'acum s'a 
aprins o casă cu 11 etagil; în apartamen
tele din parter era fabrica de spirt Cornina. 
Edificiul surpându-se, focul a pătruns şi aci 
luând flăcări 30.000 de vase cu spirt, în 
care era 52.000 galoane spirt natural. Spir-
tul aprins curgea şiroae vërsându-se în rîul 
Illinois. Au fost mistuiţi de flăcări împreună 
cu edificiul şi 3200 cal şi vite cornute. 
Animalele aprinse fugiau nebune, călcând 
mulţime de oameni. Noue lucrători pân'acum 
n'au putut fi scoşi de sub ruine; unul a 
murit, ear patru au fost răniţi de moarte. 
Materialul ars présenta o pagubă de 2 mii., 
de dolari. 

— Uniunea societăţilor tipografice din 
Austria, la care aparţin 15 reuniuni, în primul 
cvartal al anului şi-a sporit numërul membrilor cu 
164 inşi delà 10,9971a 11,161; numërul membrilor 
neînscrişî în reuniuni a descrescut însă delà 966 
la 941. Ajutoare s'au dat : la 232 căletorl 3881 
cor., la 644 lipsiţi de serviciu 30,964 cor. la 1573 
bolnavi 67,858 cor., la 393 orfan! 5871 cor., la 
192 infirmi 24,933 după 47 membrii morţi 11,572 
cor., ajutoare de înmormântare, 546 cor. ajutoare 
de strămutări, la olaltă 145, 684.56 cor. In pro
porţia tuturor cheltuelilor 1.02 cor. cotisaţie sëp-
temânală cade pe fiecare membru, cu 4 fii. mal 
puţin ca anul trecut. 

— Impëratul Saharei în Bruxela. 
Din Bruxela se telegrafează, că «împăratul 
Saharei Jacques Lebaudy a sosit acolo 
încoginto. Impëratul a închiriat o locuinţă 
de pe strada Louise-Avenue unde este în
scris sub pseudonimul de prinţul de Arleuf. 

— Herman Rollet, născut în Baden, poet şi 
scriitor austriac, a murit în oraşul sëu natal în 
etate de 85 an!. Printre scrierile şi poeziile sale 
mal importante sunt Kampflieder, Offenbarungen 
şi cea din urmă operă a sa Begegnungen, apă
rută în 1903. 

Acest din urmă volum conţine suvenirile 
lui Rollet despre contimporani! şi amicii săi ; 
Wagner pe care îl cunoscu Rollet în exilul său 
Zürich, Lenau, Grillparzer, Liszt, Schumann, Anas
tasius Grün, F. Strauss, Schopenhauer ; şi, din 
generaţia precedentă : Arndt, Koerner, Beethoven, 
Mendelsohn. 

Una din primele sale scrieri lirice, „Ves
titorii primăverii" (1845), poeziî politice, dis
plăcu ministrului Metternich, în cât autorul pă
răsi Austria şi se duse în Germauia. In 1855 putu 
să se reîntoarcă în patria sa şi se instala din 
nou în Baden. 

— Mulţumită publică. Cu ocasiunea sër-
bătorilor pogorîriî sfântului Duh, gentila Domni
şoară Elvira Ciorogar fiica bravului notariu Şte
fan Ciorogar din Cinteiu, a donat pe seama 
sfintei biserici din loc urmëtoarele obiecte : — 
Una Zavesă sau acoperemênt la uşile împărăteşti 
— una măsăriţă şi un analog, toate de catifea, 
prelucrate cu fir aurit de manile sale, şi de o 
rară gingăşie. — Primească gentila Domnişoară 
mulţămitele Comitetului parochial şi a tuturor lo
cuitorilor. 

— Durere de 8tomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
Ut, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro

nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistulu 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 

In contra tusei, catarului (troahnă) ră-
guşelei, flegmei şi iritaţiuniîgâtului este de 
un efect eminent, pastilele de pept > Se
negal Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la »Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 1 5 . 
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U l t i m e Ş t i r i . 
In ultimul moment aflăm cu adâncă 

întristare, că vrednicul român Paul 
Milovan fost notar în Mândruloc, mem
bru în direcţiunea » Victoriei* şi frun
taşul nostru din Arad a murit cu câ
teva ore mai nainte. 

A ieşit azi dimineaţă la plimbare 
pe dîlma Mureşului şi a fost lovit de 
apoplexie. 

A n u n ţ . 
» 

Sub titlul: »Tertia, trăsături critice de 
pe viaţa Românilor transilvăneni* — şi drept 
completare a scrierilor mele » Reunirea* 
şi »Almanachul sf. Nicolae«, va apărea in 
Octomre a. c. un nou studiu de aceasl 
estensiune, circa 100 pagine 8° mare, condus 
de curate tendenţe pentru regenerarea popo 
rulul nostru. 

După experienţele făcute cu aceste căni 
însă, care au fost căutate, iar preţul lor a 
remas în mare parte prin buzunarele unor 
» librar! « şi mal ales »prietenil-colegl« con-
scienlioşl (?), noua carte se va tipări într'un 
tiragiu restrins şi se va trimite numai 
abonenţilor. Voi fi în chipul acesta pus în 
putinţa a trimite cartea franco la adresa 
abonenţilor pentru preţul anticipat de 2 cor. 
dând colectanţilor deja delà 5 exempl. unul 
gratuit. 

Rog deci On. Public român, se aboneze 
aceasta scriere prin asignarea preţului la 
adresa mea mal de jos. In urma unor 
svonurî imprăsciate cu rea credinţă, aflu 
de lipsă a constata aici, că cărţile mele nu 
sunt nici oprite, nici epuisate (mal am din 
fiecare vr'o 150 es.) — şi astfel orl-cine 
le poate comanda direct la mine pe lângă 
preţul redus à 2 cor. In anumite cercuri se 
manifestă şi oarecare timiditate fată de 
procurarea acestor cărţi ; — observ deci, 
că în asemenea caşuri, astfel nemotivate, 
cărţile se pot comanda pe o adresă fictivă 
post-r estante. 

Sibiiu, 15 Maiu 1904. 

Presb. N. Maneguţiu. 
260 1—5 

E c o n o m i e . 
Arad, 9 Iunie 

Plătirea în rate a restanţelor i e 
dare. Recomandăm în deosebită atenţiune 
restanţierilor de dare ordinaţiunea ministe
rială (Nr. 1053) care împuterniceşte direc
ţiunile financiare ca pentru plătirea dărilor 
îngrămădite sub durata ex-lex-ulul să acorde 
restanţierilor favorul plătiril în rate. Dispo-
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siţiunile mal importante ale ordinaţiunel sunt 
următoarele: 

1. Pentru datoriile în dare, îngrămădite 
în intervalul din 1 Maiu 1903 până în 1 
Aprilie 1904, aseminea pentru datoriile pu
blice cari să încassează sub auspiciile auto
rităţilor financiare, să poate acorda respiriu 
tuturora cari îl cer până la i Septemvrie 1904. 

2. Respiriu să se dee pe lângă condi-
ţiunea plătiril în rate, aşa însă, că scadinţa 
ultimei rate să nu treacă peste sfîrşitul lui 
Septem vie 1904. 

3. Dacă restanţierul petent, ar avea 
restanţă şi de pe vremea înainte de 1 Maiu 
1903, atunci concesiunea favorului plătiril 
în rate, să se lege positiv de condiţiunea, 
că astfel de restanţă veche să se achite îa 
termin fixat scurt. 

4. Numai în caşuri extraordinare să 
poate concesiona şi pentru astfel de restanţe 
veche favorul plătiril în rate. Dar după aceste 
restanţe, este a se socoti şi interese de în-
târ ziere. 

5. Restanţieril rugările lor pentru acor
darea favorului plătiril în rate separate ori 
mal mulţi laolaltă în scris ori şi verbal le 
pot présenta şi anume nu numai la direc
ţiunile de finanţe ci şi la perceptoratele de 

)dare. 
6. Recursele sunt scutite de timbru. 

B U R S A. 
Bursa de cereale şi efecte. 

C E R E A L E : 
— Cursul pieţii din Budapesta. — 

— 8 Iunie 1904. 
G R Â U . 

Grâu delà Tisa— — — 965—10.05 
„ din Banat 9.25— 9.70 
„ din Nordul Ungariei — — 8.90— 945 
„ din Badea 

O R Z . 
Orz delà Tisa — 6.10—7.20 

„ de lângă Dunăre (Bpesta-Mo-
hacl) — 6.60—7.— 

„ din Nordul Ungariei 6.80—7.50 
„ pentru spirt — — — 5.80—6.15 
„ pentru nutreţ! 5:70—6.— 

S E C A R A . 
Secară din jurul Pestei — 6.95—7.15 

„ din Nordul Ungariei 7. 7.25 
„ deoseb. ung. — 6.70—6.95 

P O R U M B . 
Porumb ungar — — 5.60—5.80 

„ sêrbesc — — 
„ Cin quantin 6.65—7.20 

O V Ë S. 
Ovës unguresc prima 6.25—6.60 

„ „• media 6.10—630 
•r „ „ 5.9O—6.IO 

Preţuri de încheiete oficioase: 
Grâu de toamnă (Oct.) c. — 9- 2 9— 9 3° 
Secară de toamnă (Oct.) c. 6.93— 6.94 
Ovës de toamnă (Oct.)c. 6.06— 6.07 
Porumb pe Iulie c. 5-37— 5-39 

„ pe August c. 5-47— 549 
„ pe Maiu 1905 c. 5.69— 5.70 

Rapiţa pe August 10.50—10.60 
Cursul pieţii din Timişoara. 

— 8 Iunie 1904 a. 
Raportul societăţii Lloyd: 

Grâu 75 klg. 790—8.— 
» 76 „ 8.10—8.15 
я 77 л 8.20—8.25 
• 78 я 8.30—8.35 

Secară 6. 6.10 
Orz 540—550 
Öves 5.00—5.05 
Ovis ales 5.15—5.20 
Porumb — 5.10—5.15 

E F E C T E : 
Budapesta, 8 Iunie 1904. 

încheierea efectelor ung. 
împrumutul c. fer. ung în argint —.— 
Obligaţiuni de stat ung. ale c feer.de ost —.— 
Renta coroane! ung. — 97.15 
Obligaţiuni de 4% ung. pentru scutirea 

de darea pământului — •• 97-6o 
Renta de aur 4°/ 0 — 1 1 7 8 0 
AcţiI pentru asigurarea de credit ungar 744.— 
Los de câştig al împumut ung. — — 205.— 
Acţiî ale c. ier. de Kassa-Oderberg — —.— 

încheierea ejeetelor austriace. 
Renta de hârtie 4 ! / 1 0 °/0 99- 2 3 
Renta deauraustr. 4°/ 0 118.85 
Los din 1860 151.80 
Los de cred. austriac 465.— 
Banca austro-engleză — — —.— 
Bank-Verein din Viena 509.— 
Banca austro-ungară — 1619 — 
Acţiî ale c. ferate sud-austriace 77-5° 
Socict. de navigaţiune Dunăreană 844.— 
Acţiî de tutun 329.50 
Aur bătut ces.-reg. 11.33 
Renta de argint 4*|1 0 °/ 0 99.80 
Renta coroanei austriace 99«2o 
Los din 1864 • 256.— 
Acţiî ale instit. de cred-austriac — — 638.— 
Acţiî ale bănci! Uniunii 517.— 
Banca austriacă Länder 425.76 
C. fer. austro-ungară de stat — 632.50 
Acţiî de Alpi 409.75 
Preţul de schimb londonez 23843 
Tramwaw vienez — — — — — — — —•— 

* 
L Ö 8 Ü B L 

Val. nom. 

10. 
10. 

200. 
80. 
80. 

4. 
4. 

10. 
10. 
24. 
24. 

20. 
200. 

84. 
96. 

98. 

• Losurl „Barilika" . . . 
„ „ c u stam. 

austriacă 
„ „ bilet dé 

câştig 
• Impr. oraş. Vien. din 1874 
- Los al oraşului Buda . . 
• 7> 77 7, 77 CU 

stampilă austriacă . . 
- Los „Jó sziv" . . . . 
• „ „ c u stamp. austr. 
- „ de bancă de credit 

hipot. maghiar . . . 
- „ de bancă cu st. aust. 
• Los al cruce! roş. magh. 
- „ „ « c u st. aust. 
• „ „ „ bilet de câştig 
- Los al crue, roşie ital 

cu stam. austriacă . . 
• Los al crucel roşie austr. 
- Los al inst, de cred austr. 
LosPálffy 
Los al imprum. serb. per. 

100 fl. 2 % inter. 13 Ian. 
1902 

Los al impr. serb. per. cu 
stampilă austr. 13 Ian. 
1902 

Bani Marfă. 

19.50 21.50 

21 .— 23.— 

6.— 8.— 
503.— 523.— 
165.— 175.— 

168.— 175.— 
10.— 11.— 
10.— 11.— 

40.— 44.— 
46.— 51 .— 
26.50 28.50 
29.— 31 .— 
9.— 11.— 

44.— 46.— 
47.— 6 2 . -
54.50 56.50 

465.— 475.— 
160.— 170.— 

90.— 95.— 

94.— 98.— 

1NSEBŢ1UNI şi RECLAME. 

De T î n z a r e. 

(din mână liberă) 

un salon de ras.şi frisat, în Blaş, foarte 
frumos aranjat, după sistemul cel mal nou, 
la posiţie bună, între 3 hoteluri mari.'Abo
naţi sunt anual 60, pe lună 35 , afară de ace
ştia mulţi visitătorl siguri. 

Informaţii mal de aproape se pot lua 
delà: 

Administraţiunea „Tribunei". 
aei a—3 

Deschiderea băilor de sare şi iod 
delà Albele situate lângă staţiunea Szer
dahely Sos-furdő 5 klm. delà Mercurea 
(Erd. Szerdahely) s'a făcut în mod festiv 
la 29 Maiu 1904 st. n. 

Acele băl se potrivesc mal ales pen
tru boale cronice, reumatice, scrofuloţe, ane
mice, boale de nervi, îndeosebi au aceste 
băl eminent efect vindecător la boaleie de 
femei metrită cronică, endometrită, peri şi 
parametrită, scurgeri, etc. ca şi la resorp-
ţiunea exundatelor după pleurită (aprindere 
de peliţa coastei), pertyphliţă (aprindere de 
intestinul gros). 

Afară de aceea măreşte pofta de mân
care. 

Trenul la băl soseşte de cătră Sibifu 
la orele 6 şi 1 1 a. m. şi 7 p. m. ear' de 
cătră Alvincz la 4 şi 9 a. m. şi 5 p. m. 

Taxa de persoană pe omnibus tour şi 
retour e de 40 bani; pentru copil jumëtate. 

Odăi mobilate la băl cu următoarele 
preţuri : 

Din 15/V — 15/VI cu 16 24 cor. lunar 
» 15/VI—15/VIII cu 24—32 cor. Iun. 
> 15/VIII—15/IX cu 16—25 cor. Iun. 

Serviciul şi albituri de pat etc. cu 6 
Cor. lunar mal mult*. 

Taxa pentru scaldă 
Bae rece în basin 20 ban! 

> caldă de vară 80 » 
Pentru copil preţul de jumătate. 
Restaurant arangiat modern, mâncări 

bune băcătărie pentru bolnavi, beuturî alese 
serviciu prompt şi preţnrî moderate. 

Analisa despre conţinutul escelentelor 
substanţă ale apel cât şi alte informaţiunî 
së pot cere delà subcrisul. 2 5 6 

Ilie Floaşiu 

Se caută o fată ori femee mal tineră 
ca îngrijitoare la o familie inteligenta pe 
lângă doi băeţl mici. Adresa la administra
ţia foii noastre. 229 3—з 

C ă s ă t o r i e . 
Un candidat de preot ales într'o 

comună din Archidiecesă, în scop de 
căsătorie, doreşte a face cunoştiinţa 
cu 0 domnişoară română preste 20 
ani trecuta şi care să fie cvalificată 
pentru şcoalele elementare de stat 
sau confesionale. 

Epistolele sunt a se adresa în 
timp de 30 zile, la Administraţia 
» Tribunii* în Arad. 

Se cere şi se asigură păstrarea 
discreţiunei pe cuvêntul de onoare. 

262 3—5 

ÎOO bueaţî 
de 

P r o p i s e d e ş c o a l ă 
cunoscută peste tot locul, costă una coroană, 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 filerl expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tari 
pentru a fi scutite contra frângerel : Delà 
100—750 bucăţi francarea se face pentru 
72 filerl. Cu rambursa spesele de expediţiune 
sunt cu mult mal mari. 

Biuroul de administraţiune al lut 

Ingusz I és Fia. 
Arad Ю7 

Bdltor-proprietar : Ctoorţe NJekla 
Redactor respenasbU : І » м Ви*а-$Ы*аши 
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G r a t u i t 
un Sehnellsiéder şi 

0 cumpănă pentru culină 
Pentru 

preţur nes
pus de echi
tabile trimit 
în toate păr
ţile urmă

toarele : 

mărfuri de 
argint mexican. 

6 cuţite de masă de argint mexican. 
6 linguri de masă , , 
6 furculiţe » » . 

12 linguriţe mici de cafea 
6 cuţite pentru desert 
6 furculiţe pentru desert 
1 lingură de scos zamă 
1 lingură de scos lapte 
2 candelabre elegante pentru salon. 

toate din argint mexican. 

46 BÏÏCATI numaî 6 50 Fl. 
Afară de asta orl-cine 

comandează delà mine pri
meşte drept cadon o cum
pănă p. calină gratuit. 
Argintul mexican este un 
metal alb (şi dinlăuntru) pen 
tru a cărui calitate şi dura
bilitate primesc garanţie pe 
25 anî. 

Comandele să îndeplinesc 
contra trimiterel banilor ori şi 
pe lângă rambursa din depositul: 
S o h e f e r O . S á n d o r 

Budapesta. 
VII, Bezerédy-utcza 3 szám. 

Cucea ori steaua 
electro-magnetică duplă. 

D. R. G. M. Nr. 88,503. 
Vindecă şi recreează pe lângă 

garantă: reuma, asthma (respiraţia 
grea), insomnia, epilepsia, nervositatea 
lipsa de apetit, clorosa, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, influenţa, 
precum şi tot felul de boale de nervi. 
Bolnavul cel ce nu se poate vindeca 
In deours de 44 zile, t! întoarcem 
banii Imediat Celui ce nu II mal ajută 
nimic, să încerce cu aparatul meu; 
căci sunt oonvins despre efectul sigur 
al aparatului meu. 
Preţul unul aparat mare 6 cor. 

e a se folosi la boale de nervi cronice. 
Preţul unul aparat mic 4 cor. 

se folosesc la boale mal uşoare. 
Comandele le Îndeplineşte In 

patrie şi străinătate ; 

Schefer D. Sándor 
Budapesta, 

VIII, Bezerédi-utcza 3 szám. 

P e n t r u í> c o r o a n e 
trimit 41/2 kgr. (circa 50 bucăţi) de 

săpun de toaletă fin 
bucăţi alese de săpun de suc de liliî, 
de rose, de iorgovan, de viorele, de 
rezeda, de iasmin şi de clopotele. 

Pe lângă anticipaţiune ori ram
bursa expedează: 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

УІІІ, Bezerédy-uteza 8 szám. 

Coasa de otel „ B u f este cea mai bună pe lume 
ai cărei unici liferanţi pentru intre gal continent şi pentru America sunt 

Winkler és Grauer, Kőbánya 34* 
la cari e a se adresa ori ce corespondenţă privitoare la coase. 

Coasa de oţel „Bai" taie admirabil ! 
500 coroane plătesc, celai ce este In stare su ne arate o coasă 

de oţel „Bur*" veritabilă ca provenită din altă fabrică. 
1000 coroane plătesc celui ce ne poate arăta dintre 100 coase 

de oţel „Bar" dou6 rele. 
Coasa de oţ îl „Bar" numai atunci este veritabilă, daca pe 

mâner poartă gravată inscripţia aceasta: W. G. Kőbánya, ia'r pe 
latul ei este tipăriiă marca firmei cam arată figura asta : îeo 6—20 

Facem atent pe ori cine In interesul söu propriu, de a se pSzi 
de marfă de imitaţiune. Coasa „Bar" satisface pretenţiuuii ori-cărui 
econom In modul cel m*i perfect. 

Acest favor are a-1 mnlţămi cot ax de oţel „Bur" s iDgur ascuţi
şului sëu admirabil, nici prea tare, nici prea moale. Mai a l e s pentru 
aceea este cpasa „Bar" corespunzötoare, pentru-că are aljmcea ş i 
grumaz tare, ear ascuţişul foarte subţire. Mulţi economi strică şi cea 
mai bună coasă, prin faptul că nu ştiu sä o bată. Asta însă pe lângă toată nedibăcia economulni este eschisă la coasa „Bar", de oare-ce 
Urma noastră trimite coasa bătută şi proobată. Pentru fie-care bucată 
se primeşte garantă, iar care nu corespunde echimbăm pentru alta 
Insă mărturisim din esperienţă, că Intre 1000 coase nu e nici ana rea. 

Preţurile eoaseï de oţel „Bur" 

di 

60 70 75 80 85 90 95 100 110 120 cm. lungă 
1-80 2 1 0 2 2 0 2 3 0 2 4 0 2 7 0 8 8 0 t 2S0 ,3:20 3 6 0 Cor. 

La comande de 5 bucăţi supoártft spesele postale; la comande 
de 10 bucăţi fabrica na numai că supoartă spesele postale, dar dă o 
o coasă In dar, ear la comande de 20 bucăţi, fabrica pe lângă s u p o r 
tarea speselor postale şi trimiterea a doue coase, trimite şi doue ta
blouri frumoase din timpul resboiului bnro-englez. Cotea „Bar" la coasa 
de oţel „Bur" 1 coroană. O cute „Amergsu" bucata 30 fii. Aparat 
pentru baterea coasei (nicovală şi ciocan) 1 cor. 90 fii. Noutate! 
Teacă potrivită p. coasă păr. cu. cheie cu tot 30 fii.. 10 boc. 2'60 cor, 

4 
oferim prin Institutele de bani de primul rang din Budapesta şi străinătate paüá la 3 | 4 a valorii Ia 

I. şi II. lcc delà 15—65 anî. 

Preoţilor, ofieerilor, oficianţilor de stat şi privaţi, comer-
C/FOQxtG pOPSOH&10 X cianţiior, industriaşilor se acordă împrumuturi cu şi fără 

giranţi delà 1 —15 ani culant şi discret. 

Convertiri de bancă la debiturî private. 

M £ L j L £ R L A J O S É S T A B S A I 

Comisie de bancă. 
BUDAPEST, Dávid-utca 15. (Firma improtocolată.) 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 

vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpe! se da o 
garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 

P U M P E DE FOC 
cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare-ce 
la Întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu abzic seviciul. 
Pentru funcţionarea regulată a raaşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

Fântâni cu ţevile trebuincioase in preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T 0 
fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

A r a d , I £ à k o e z y - u t c z a 2*7. s z . 
Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

258 

1 împrumuturi de bani pe amortisare 
mijlocesc pe lângă. condiţiile cele raaï avantajoasa, pe moşii şi 

case în oraşe cu 4-3, 4"5 şi 5%) Şi amortisare de 

2 0 , 2 5 , 3 0 şi 5 0 de anî 
adecă in camătă e socotită atât camătă cât şi amortísareadúiee^ít&t. 

Principiul meu e îndestulirea M. On. publie, care vrea să 
facă împrumuturi hipotecare. 

împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipo
tecare se plătesc cu valoarea lor nominală. Speee çteakhU^ 
nu sunt, tacsele mi le socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri mai detaiate a se 8 dresa la 

HERZOG SÁNDOR 
Arad. str. Weitzer-János Ш. 15, uşa 7. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


